

# 在西湖边是小可爱 跑进小区成小捣蛋

## 偷吃花生、啃食嫩果

## 衢州多位小区业主:防不住,根本防不住

### 松鼠不止进家

建议大家把纱窗装起来,松鼠不能自由进出自然无处安家了。该...

### 它住空调外机那个框里

小区业主群里聊松鼠(业主提供)

本报记者 盛伟 黄玉环 施雯

“防不住,根本防不住。”

家住衢州恒大小区某幢19楼的韦先生向钱江晚报“记者帮”栏目反映,9月3日夜,他被一阵窸窣声吵醒,看了看纱窗,一只长尾巴的黑影在纱窗上爬来爬去。

这是松鼠又来“造访”了。

韦先生说,几天前,他晾晒在阳台上的花生就被松鼠偷吃了一半。今年夏季,松鼠成了韦先生所在小区不少人共同的烦恼,也成了业主群里议论最火爆的焦点。

## 筑巢室外机、偷吃嫩果 松鼠“造访”小区太过频繁

衢州恒大小区有2000多住户,小区内树木众多,花草繁茂,跳跃的松鼠也成为小区一道风景线。

但这道风景线着实给居民带来了不小的烦恼。

家住16楼的一位业主说,松鼠把家安在了他家的空调外挂机那里,他几乎每天都能听到松鼠的叫声,已经影响到了他的休息。

11楼业主反映,几天没回家,家里给松鼠弄得乱七八糟,连沙发都啃破了。

小区业主群中对如何防松鼠的讨论此起彼伏。

目前,该小区诸多业主已向物业反映,但物业尚未给出明确的解决方案。

松鼠成小区烦恼的事情并非个例,多人在朋友圈晒出被松鼠“造访”过的家。

衢州的朱先生,也遇到了松鼠烦恼。

## 城里没有太多天敌

### 可用笼捕放归的方式请松鼠搬家

杭州原乡野地生态保护与研究中心创始人沈秋告诉记者,城市中最常见的是赤腹松鼠,它们喜欢高大的树木,在树上跳跃腾空能力很强,可以利用城市中的树木和建筑物迅速移动,有时也会进入居民的阳台和阁楼。

赤腹松鼠主要食用植物性食物,也吃昆虫、蜥蜴等。虽然偶尔闯祸,盗食农作物,但赤腹松鼠是国家“三有”保护动物,不能随意伤害。“三有”保护动物是指国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物。

杭州西湖边松鼠同样不少。它们的天敌主要是猛禽,比如凤头鹰、林雕之类的,

朱先生住的是排屋,四层有个露台,闲来无事时朱先生喜欢在露台上种些瓜果蔬菜。近日,他在朋友圈分享了几张照片,露台杂草丛生。“都是松鼠惹祸。”朱先生在接受本报记者采访时表示,自己是2017年住进现在房子的,“头几年没有松鼠,印象中是2021年开始,松鼠就有点多起来了。”

朱先生在露台上种的东西还不少,有茄子、辣椒、西红柿、南瓜、冬瓜、黄瓜等,基本都遭到过松鼠的啃食,“好像只有辣椒不吃,其它的都吃。”有时候周末在家休息,朱先生到露台上晒衣服,就会偶遇松鼠:“在那儿啃嫩果呢,我看见过好几次。每次人走过去,一伸手它就跑走了。”

他把自己的烦恼发在了朋友圈,引发了数十位朋友的留言评论。有朋友给他支招,“做一个防护网”。也有多位朋友说,人与自然和谐共生,“干脆养着吧”。

这些林鸟,在西湖边群山里就有分布,但小区、公司的绿化空间里,是没有猛禽分布的。因为没有天敌,城市绿化空间分布的松鼠,繁殖数量就会越来越多,种群的庞大,让城市居民家中偶遇松鼠的概率也随之提高了。

沈秋说,松鼠一般不具有攻击性,“只要不去抓它,不太会攻击人。”

如果小区里松鼠扰民的情况比较严重,可以向当地林业部门反映。

想要驱逐松鼠,记者也请教了省里的动物专家。对方表示,目前也没有太好的驱逐方法,可以尝试先用笼捕,再放归山林的方式,让松鼠“搬家”。

小松鼠来得多了,有时也是幸福的烦恼。 视觉中国供图

## “南萧埠”还是“南肖埠” 杭州公交的这块站牌错了吗

本报讯 近日,有杭州网友向本报报料,他在乘坐21路公交车时看到“南萧埠”中用的是萧山的“萧”,而非现在很多地方用的“肖”。杭州公交的站牌上是不是写错了?

到底是“南萧埠”还是“南肖埠”?

昨天上午,记者来到位于双菱路上的事发公交站,这里共有21路、40路和44路三条公交线路,该站台公交站牌上写的“南萧埠”确实都是萧山的“萧”。记者查询杭州公交app看到,该站点名也写作“南萧埠”。

杭州公交客运部相关负责人说,杭州公交在站牌上写的“南萧埠”站点名是根据地名志来的,“‘南肖埠’是‘南萧埠’的别名,其正确说法为‘南萧埠’。”

但附近南肖埠社区门口外墙上“南肖埠社区”中,用的是“肖”。正对着社区大门的凯旋街道南肖埠社区党群服务中心招牌上用的也是“肖”字,而小区里面的单元楼墙上标注的地名则为“南萧埠”。

此外,距离社区几百米路程的南肖埠小学,大门口写的又变成了“肖”字。

这到底是怎么回事?

社区工作人员告诉记者,“萧”和“肖”两个字在南肖埠的地名上是通用的。“小区里的房子是1993年建成,当时写的地名牌用的都是萧山的‘萧’。后来应该是为了书写方便改的,我们社区2001年成立时已经是生肖的‘肖’了,包括后面小区里路灯改造之类涉及到使用地名的都用‘肖’字。”

宋阿姨在南肖埠社区住了20多年,她记得刚搬进小区,写的地址都是萧山的“萧”,后来慢慢大家都简写成生肖的“肖”了,“两个写法都没有错的。”宋阿姨说。

凯旋街道相关负责人介绍,老底子钱塘江上只有钱塘江大桥的时候,跨越钱塘江主要依靠轮渡,从这个地方往南,有多处前往萧山的轮渡码头,故名“南萧埠”(埠是码头的意思)。

“‘萧’一字在上世纪80年代简化为‘肖’。其实我们最早单元楼都写的是‘萧’,现在大多数一般是用简化后的‘肖’字,是因为大家这几十年已经用习惯了,所以也没有改成‘萧’了。”该负责人表示。 本报记者 陈薇

